

逆势而动让卡扎菲沦为孤家寡人



生死惨烈的利比亚内战只能警示旁观者和后来人,把国家未来全部寄托于英雄或强人并不可靠,只有人民才是历史的主导者,英雄或强人为了强权在握费尽心机,不如尽早实现主权在民。历史的潮流不可阻挡,逆势而动使得卡扎菲从英雄豪杰沦为孤家寡人。

被困兽之斗的卡扎菲几无挽回败局的可能。无论是外界猜测的远走他乡,还是他所声言的那样“像烈士一样”死在利比亚,卡扎菲的政治生命其实已经到了穷途末路的时刻。

卡扎菲并非毫无政治理想,他的《绿皮书》有关于民主和民生的理想设计,凭借得天独厚的石油资源,利比亚在经济上也交出过傲人的数据表。但是,这种迅速发展带来的不只是成绩,还有更为严重的问题。当贫富分化和居高不下的失业率交织在一起,这个石油输出国就成了一个动荡的

“油桶”,一个火花就能引发势如燎原的战乱。

卡扎菲并非毫无政治手腕,他曾在大国之间折冲樽俎,并屡次躲过对手的暗杀。但是,面对民众的群起反抗,卡扎菲一直不能接受现实并且被动应付。在国际上,他被西方世界视为“独裁者”,盟友屈指可数;在国内,他被挥舞旧王朝旗帜的民众看做“暴君”,昔日同袍战友也渐渐地离他而去。

卡扎菲的失败并非个人能力的不足,而是他过于迷信自己的威权。他为利比亚国民许诺的理想迟迟得不到

兑现,最终成了大而不当的谎言。这个国家的现实与所谓的“民众国”有着很远的距离,官僚权贵垄断了各种资源,家族统治背离了民主政治的誓言。卡扎菲的家国理想在最初应该也是美好的,但是因为没能通过行之有效的制度去呼应民众的愿望,把国民的意愿上升为国家利益,而是以强人的姿态独断专行,他的政权事实上丧失了应有的纠错机制,向着深渊一路滑行。成也卡扎菲,败也卡扎菲,功过荣辱皆系一身。

的黎波里的枪声预示着利比亚的“后卡扎菲时代”将

要来临,反对派似乎已经可以欢呼胜利。但是一个新时代能否给利比亚人民带来和平与稳定,并不乐观。多年的集权统治严重削弱了公民的权利,而缺乏政治素养的公民一旦遇到难以解决的社会问题往往会诉诸简单的暴力。所以,利比亚的内部纷争很快就演变成了一场内战。以武力解决问题,把对手赶出去或者消灭掉,代价沉重也容易引起不良的示范效应。试想,如果卡扎菲及早变革,能以民主和法治的理念解决发展中的问题,即便他现在已经失去权力,也许还

可以在利比亚颐养天年,而不必“像烈士一样”。又试想,如果卡扎菲能够在战争初起时认清大势,以苍生为念,利比亚人民也可以避免逐城巷战以及此后的民族裂痕。

可惜,往事不可追,历史不能假设。生死惨烈的利比亚内战只能警示旁观者和后来人,把国家未来全部寄托于英雄或强人并不可靠,只有人民才是历史的主导者,英雄或强人为了强权在握费尽心机,不如尽早实现主权在民。历史的潮流不可阻挡,逆势而动使得卡扎菲从英雄豪杰沦为孤家寡人。

>>世风眉批

连开四会

周末未休假,奉命与同事参加县里召开的“乡镇行政区划调整工作动员大会”,县长宣布了《实施意见》,公布了领导小组,县委书记做了动员讲话。会后,又连续召开了领导小组、工作小组和小小组等三个会议;内容与动员大会大同小异,无非是细化工作、细分小组和人员分工等。四个会开完,已过中午,我头脑一片空白。开会本来是落实工作的,结果会议多到喧宾夺主,真正的工作反被忽视了。(刘学厚)

朝三暮四

市里规定的最低工资标准从920元/月提高至1100元/月后,在私企打工的小李以为自己的工资能增加180元,但是一直没有变化,很纳闷。后来看到工资表后才明白:企业原先一直把920元的最低工资标准当做基本工资来发放,剩余的当做岗位工资。当市里提高最低工资标准后,自己的基本工资就变成1100元了,而岗位工资同时下降了。真是上有政策、下有对策,企业版的“朝三暮四”让员工很无奈。(朱先明)

■本栏目投稿邮箱: shifengmeipi@hotmail.com

谴责康菲公司的同时也要反求诸己



□晏扬

为彻底查明蓬莱19-3油田漏油事故原因,对事故造成的影响和损失进行全面调查评估,8月19日,国家海洋局牵头联合国国土资源部、环境保护部、交通运输部、农业部、安监总局、国家能源局等部门组成联合调查组。同一天,康菲石油中国有限公司终于就渤海漏油事故表示其“真诚”的歉意,并首度表态将调查漏油事故是否对海洋生物及渔业环境造成影响。8月20日,康菲石油中国有限公司向国家海洋局北海分局承认,在蓬莱19-3油田C平台北侧发现9处新漏油点(综合8月21日《新京报》、《东方早报》、新华社相关报道)。

渤海漏油事故已经发生两个多月,至今未查清原因,未堵住漏油,没有灾害评估,更谈不上损失赔偿,这是让人失望的,也是让人吃惊的。对此,首先应受到指责的是康菲公司,从最初的瞒报到后来的处置不力,康菲公司的拙劣表现与其世界500强企业的身份严重不相符,其傲慢的态度让人齿冷,充分暴露了资本的丑恶嘴脸。诚然,中国的相关法律还不够健全,执法力度还有待加强,但是,作为一家著名跨国公司,康菲公司应当主动承担起社会责任——这不是唱高调,如果康菲公司不是只做一锤子买卖,如果他们还想继续在中国赚钱,如果不想失去中国这个市场,那么即使是从自身利益考虑,他们也不能如此唯利是图,轻慢中国官方的要求,漠视中国民众的感情。

跨国公司的道德同样是不可靠的,渤海漏油事故让我们进一步看清了这一点。因此,在批评、谴责康菲公司,要求其承担责任的同时,我们也不妨反求诸己,看看我们在处理漏油事故中存在哪些不足,以期亡羊补牢。

漏油事故最初发生于6月4日,直到7月5日公众才获知此事,康菲公司向中国公众瞒报固然难辞其咎,但是,康菲公司于6月4日和6月8日两次向国家海洋局北海分局报告了情况——企业不向社会公布消息,国家海洋局为何也不向公众通报?事实上,被延报、瞒报的海上漏油事故并非只有这一起,去年5月,中海油天津分公司“南海一号”钻井平台就发生过漏油事故,无论中海油还是国家海洋局均没有对外公布。

渤海漏油事故发生两个多月后才成立联合调查组,在此之前,只是国家海洋局北海分局与康菲石油“打交道”,级别有限,力量有限,难以触动康菲公司麻木的神经。不得不说,有关方面对漏油事故的重视程度是不够的,处置同样是不力的,至少开始之时并没有当做一件大事来处理,面对一直持续的漏油,除了不断督促康菲公司,再也没有采取其他有效措施——漏油事故污染的是我们的海洋,既然康菲公司靠不住,有关方面为什么不能主动采取措施?

按照我国海洋环境保护法,对康菲公司的处罚最高仅为20万元人民币(生态赔偿及民事赔偿另计),这显然是一个天大的笑话,而值得深思的是笑话背后的问题:海洋环境保护法为什么如此姑息污染事故的责任方?很大程度上是因为,以前在中国近海开采石油的都是中海油等国内石油央企,这些“共和国长子”长期被宠爱、溺爱,漏油事故都可以瞒报,责任追究自然是能轻则轻,区区20万元罚款徒具象征意义。只不过,现在外国石油公司来到中国近海开采石油,才让20万元罚款的荒谬性进一步暴露无遗。

渤海漏油事故是对跨国公司道德感的一次检验,也是对我国相关法律、执法力度、应对措施乃至诸多“潜规则”的一次检验,检验出来的问题很多,康菲公司首先应该受到谴责,但康菲公司的问题难以遮蔽我们自己的问题,不能用谴责康菲公司来代替我们的反思和改进。

>>热议

盖章先买彩票

南京一处居委会要求前来盖章办证的民众先买50元福利彩票。工作人员称自己没义务帮助盖章,但没章就领不到证。对此,南京市秦淮区福利彩票发行办公室解释,因为今年南京市的“福彩”销售任务较重,所以他们让社区也承担了一部分的销售任务。(8月21日《京华时报》)

不是卖彩票是“绑票”

对公权力而言,法无授权即禁止。在民众要求合理,证件齐全的情况下,居委会本该履行义务,为民众盖章办理证明。现在自设门槛,要求民众先买50元福利彩票,只能是一种权力绑票。面对盖章办证的民众,居委会称“自己没义务帮助盖章”,但面对福彩发行办、红十字会的“非分要求”,居委会为何却执行得如此“雷厉风行”呢?除了上面的行政压力之外,居委会是否也有经济

方面的好处呢? 权力“绑票”是危险的,它的下一步就是权力变现。今天居委会盖章要买福利彩票,明天工商局盖章是否会直接收钱呢?今天福彩发行办摊派福利彩票,明天福彩中心是否会私分大奖呢?今天红十字会能下达捐款任务,明天慈善捐款是否会进入个人的口袋呢?这让人不敢想象,却可能变成事实。(刘义昆)

强制非福彩之福

彩票这东西,爱好者自可适度购买,任何部门都无权强迫。如果上级惯于采取行政指令的方式下达销售任务,并将其作为评比指标,具体负责销售者的压力可想而知。福彩作为国家性的公益项目,筹款能力巨大,被民政部称为“中国最大的慈善事业”,其资金在很多领域发挥着不可替代的作用。强制销售不仅会严重有损福彩的公益形象和长远发展,而且还将留给公众无比宽阔的遐想空间。福彩中心作为公益机构,

与居委会本没有任何行政上的隶属关系,为何居委会工作人员如此“热心”?其中是否存在某些不足为外人道也的秘密,我们不得而知。其次,摊派式做法也给居委会创设了挟权索租的机会,工作人员那句“没义务帮助盖章,但没章就领不到证”何等的傲慢无礼。可以想见,即便有一天不承担销售任务了,难保这些驾轻就熟的工作人员不会变相巧取豪夺。一传十传百,最终落下恶名的不仅有福彩,还有整个公务部门。(雷志华)

■本版投稿邮箱: zhangjinling@qlwb.com.cn

招聘简章

- 一、招聘单位: 济南铁路局
- 二、招聘工种: 高等级客运列车员若干名
- 三、招聘对象: 2012年高职、中专、高中(职高)毕业生(2011年毕业生优秀者可报名)。
- 四、招聘条件:
 1. 女性,年龄18至20周岁,身高1.66-1.68米(年满16周岁,身高1.64米以上,条件优秀者可参加招聘)。
 2. 中共党员或共青团员。
 3. 思想进步,遵纪守法,作风正派,现实表现好,无劣迹,未受过刑事处罚。
 4. 体态匀称,端庄秀丽,口齿清楚,身体健康,无色盲,裸视1.0(5.0)以上,无慢性、传染性疾病,不晕车。
- 五、工作岗位:

- 被聘用人员由招聘单位办理录用手续,双方依法签订劳动合同,在北京从事高等级客运列车乘务工作四年,工作期满后返回招聘单位安排工作。
- 六、工资、福利待遇

 1. 在北京工作期间,定职后月工资收入不低于2500元。
 2. 被聘用人员享受国家规定的休息休假、保险福利、劳动安全与卫生、培训等待遇。

- 七、其他事项

 1. 应聘人员于2011年8月29日—31日,携带本人身份证、户口本,学历证明,党团关系证明及本人近期2寸彩色照片两张到所在地报名地点报名。
 2. 报名地点和电话:
 - (1) 济南,联系人: 吴先生,联系电话: 0531-82421261; 李

- 先生,联系电话: 0531-82422907。
 - 报名地址: 济南市经一路94号(济南铁路局会议中心)
 - (2) 青岛,联系人: 胡女士,联系电话: 0532-82978793
报名地址: 青岛市黄岛区1号青岛火车站旁人科
 - (3) 烟台,联系人: 王女士,联系电话: 0535-2965595
报名地址: 烟台市芝罘区芝罘屯路87号烟台车务段2号楼三楼乘务人科
 - (4) 兖州,联系人: 岳先生,联系电话: 0537-3162422
报名地址: 兖州路61号兖州车务段医保办公室
 - 3. 其他地市可就近到以上四地报名,参加报名招聘不收取任何费用。
- 济南铁路局
二〇一一年八月二十二日